
   

 
REFERENDUM FOR AN INDEPENDENT 
SCOTLAND POLL 
Published 8th October 2012 
In August 2007, the SNP published a white paper on Scotland’s future, containing the bill which would 

authorise a referendum on Scottish independence and setting out a proposed ballot paper. Since then, using 

our omnibus, Scottish Opinion Survey, TNS BMRB has conducted a series of polls to establish how the 

Scottish electorate would respond to the two options specified if such a referendum were to be held 

‘tomorrow’.  

 

Although the SNP have proposed an alternative form of question, we have retained the original question for 

purposes of trend data and measuring change in attitudes. This poll is the latest in this series, and was 

published in The Herald on 8th October 2012.  It contains an additional question featuring a third option of 

additional powers for the Scottish Parliament within the United Kingdom, first asked in October 2011. 

  

TNS BMRB is a member of the British Polling Council (BPC) and abides by its rules.  We also operate within 

the Code of Conduct of the Market Research Society (MRS).  In accordance with these rules the following 

information is provided: 

Sample size 995 

Sampling points 70 Scottish parliament constituencies 

Fieldwork dates 26th September – 4th October 2012 

Interview method Face-to-face, in-home 

Population sampled All adults aged 18+ in Scotland 

Sampling method The poll was conducted through our Omnibus, Scottish Opinion Survey. For this 
survey, sampling points are selected to be representative of Scotland 
demographically and geographically. Within each sampling point, a quota 
sampling method is used for respondent selection. 

Data weighting Data is weighted to the profile of all adults aged 18+ in Scotland, based on 
population profile estimates from the BARB (Broadcasters’ Audience Research 
Board) Establishment Survey 2 Years Ending December 2008 and the 2001 
Census. Weighting is carried out in relation to working status within gender, age, 
social grade and electoral region.  Unweighted and weighted bases are shown at 
the top of each data table. 

Questions The data tables show the question wording in full 

Further enquiries Chris.eynon@tns-bmrb.co.uk 

View main data set Independence Tables 

 



AREASEGAGESEX
East/

NorthSouthWestDEC2C1AB55+35-5418-3465+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

25336038239118123718645931222429116818812414579546449995Unweighted base
229363403308219274194359369268202156183185154114521474995Weighted base

72961081155064468311578364758563542124152275I AGREE that the Scottish
31%26%27%37%23%23%24%23%31%29%18%30%32%30%23%37%24%32%28%Government should

negotiate a settlement
with the Government of
the United Kingdom so
that Scotland becomes an
independent state

1051952301291251531242211851241309093937747290240530I DO NOT AGREE that the
46%54%57%42%57%56%64%62%50%46%65%58%51%50%50%42%56%51%53%Scottish Government

should negotiate a
settlement with the
Government of the United
Kingdom so that Scotland
becomes an independent
state

5272656544572455686636193236422410782189Don't know
23%20%16%21%20%21%12%15%19%25%18%12%18%20%27%21%21%17%19%
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Table 1
Q1. The SNP are outlining their plans for a possible referendum on Scottish independence in the future.

If such a referendum were to be held tomorrow, how would you vote?
BASE: All aged 18+
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AREA
Mid &North

SouthWestGlasgowCentralLothiansFifeEastH&ITotal

151132119107150100136100995Unweighted base
12912912913912912912980995Weighted base

3247273631413228275I AGREE that the Scottish
25%37%21%26%24%32%25%36%28%Government should

negotiate a settlement
with the Government of
the United Kingdom so
that Scotland becomes an
independent state

6968857867636238530I DO NOT AGREE that the
54%53%65%56%52%49%48%47%53%Scottish Government

should negotiate a
settlement with the
Government of the United
Kingdom so that Scotland
becomes an independent
state

2813172631253514189Don't know
22%10%13%18%24%19%27%17%19%
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AREASEGAGESEX
East/

NorthSouthWestDEC2C1AB55+35-5418-3465+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

25336038239118123718645931222429116818812414579546449995Unweighted base
229363403308219274194359369268202156183185154114521474995Weighted base

7414113283791087714911979886158615128186161347Keep the current
32%39%33%27%36%39%40%42%32%29%44%39%32%33%33%25%36%34%35%arrangement of a Scottish

Parliament with its
existing powers

781091549877937211413592645072626131191150341Transfer more powers from
34%30%38%32%35%34%37%32%37%34%32%32%39%34%39%27%37%32%34%Westminster to the

Scottish Parliament,
including tax and welfare
but excluding defence and
foreign affairs

5774879145483368856430384144263888129217Full independence for
25%20%22%29%21%18%17%19%23%24%15%24%22%24%17%34%17%27%22%Scotland

2139303717251127303319712181716553590Don't know
9%11%7%12%8%9%6%7%8%12%10%5%6%10%11%14%11%7%9%

Page 3
SCOTTISH OPINION SURVEY - INDEPENDENCE : SEPTEMBER 2012 : JN105992

Table 2
Q2. Thinking about the future of Scotland, which of these three options would you support the most:
BASE: All aged 18+
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AREA
Mid &North

SouthWestGlasgowCentralLothiansFifeEastH&ITotal

151132119107150100136100995Unweighted base
12912912913912912912980995Weighted base

5143474348424527347Keep the current
40%33%37%31%37%32%35%34%35%arrangement of a Scottish

Parliament with its
existing powers

3745525338444130341Transfer more powers from
29%35%40%38%29%34%32%38%34%Westminster to the

Scottish Parliament,
including tax and welfare
but excluding defence and
foreign affairs

2630233421372917217Full independence for
20%24%18%24%16%29%22%21%22%Scotland

151071022614590Don't know
12%8%5%7%17%5%11%7%9%
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Table 2
Q2. Thinking about the future of Scotland, which of these three options would you support the most:
BASE: All aged 18+
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RESPONSE TO Q1 (AGREE/DISAGREE WITH
INDEPENDENCE)

Don't knowDisagreeAgreeTotal

189532274995Unweighted base
189530275995Weighted base

2830414347Keep the current
15%57%5%35%arrangement of a Scottish

Parliament with its
existing powers

8020259341Transfer more powers from
42%38%21%34%Westminster to the

Scottish Parliament,
including tax and welfare
but excluding defence and
foreign affairs

186193217Full independence for
9%1%70%22%Scotland

6418990Don't know
34%3%3%9%
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